"南海农行杯"第一届仙湖创新创业大赛在丹灶启动

将"金点子"转化成 产业升级"金钥匙"

珠江时报讯记者陆婉玲蓝景熙通讯员钟虹谷报道4月15日,"南海农行杯"第一届仙湖创新创业大赛启动仪式在佛山仙湖实验室举办,活动以"科创赋能·智创仙湖"为主题,行业专家、科创企业及创新创业团队代表等共同参与大赛启动,见证丹灶镇培育新质生产力、建设"环两江科创核"的崭新篇章。

对优秀项目进行激励奖励

活动现场,由南海区政府、南海区科技局、丹灶镇政府、佛山广工大研究院、中国农业银行南海分行等9家单位代表共同点亮电子屏幕"科创赋能·智创仙湖"主题画面,标志着大赛正式启动。

"聚焦氢能、新能源、高端装备制造等专业领域,通过从初赛到决赛的进阶机制,重点遴选与本地产业链高度适配的优质科创项目,依托佛山广工大研究院全流程资源服务体系,跟进项目的产业化落地,推动优秀科创成果、人才团队与丹灶优势产业的深度融合。"佛山广工大研究院成果转化部部长胡超围绕大赛核心目标,从赛制设计、评审机

制、赋能体系三方面向与会代表 阐释了赛事特色。她表示,奖励 机制按创业组、企业组的一二三 等奖和优秀奖进行设置,其中创 业组一等奖奖励5万元、企业组 一等奖奖励6万元,补助名额将 根据实际参赛情况动态调整,对 优秀的参赛项目也会进行激励 奖励。

活动现场还迎来了三项标

志性合作签约:丹灶镇人民政府 与佛山广丁大研究院签订科创 载体运营意向合作;中国农业银 行南海分行与佛山广工大研究 院签订赛事品牌支持合作;丹灶 镇人民政府与广东隆创新材料 有限公司、中合清能科技(深圳) 有限公司2家企业签订科创项 目投资合作。三项签约不仅为 大赛注入"资源+政策"双引擎, 更通过政府搭台、高校赋能、金 融助力的协同模式,构建起"科 研端一产业端一资本端"闭环生 态,为丹灶镇打造"环两江科创 核"提供可复制的创新范本、也 标志着丹灶政企协同创新迈入 深度融合新阶段。

"科创丹灶"加速奋进

近年来,丹灶锚定"中国氢

都科创丹灶"加速奋进,一方面,依托仙湖实验室引才聚才、成果转化、项目孵化等重要作用,引入了一批含金量很高的中试项目,设立科创基金,为企业家、科学家、创业者搭建成就事业的广阔舞台;另一方面,不断升级城市品质、发展人文经济,让来到丹灶的青年才俊可畅享日臻完善的城市配套、日渐浓厚的人文氛围。目前,丹灶已集聚26个院士项目、超180个科创项目,仙湖成为全市博士浓度最高的社区之一,也成为名副其实的湾区科创高地。

丹灶镇镇长钟强表示,本次大赛是丹灶打造仙湖国际科创社区的重要环节,期待各位参赛者突破壁垒、探索创新,将更多"金点子"转化为推动产业升级的"金钥匙",更期待广大企业、投资机构与丹灶携手,共同构建政产学研金深度融合的创新生态,让更多优质项目在丹灶落地生根、开花结果,为南海区高质量发展注入"硬核动能"。

"创新创业是南海最鲜明的基因,丹灶更是这一基因的 开拓者与传承者。"南海区委常 委、组织部部长韩峰表示,丹灶是一个科创气质和科创氛围都非常浓厚的镇,近年来,累计引入院士项目26个、落地各层级人才科创团队69个,"跑"出了很多在全国都非常有名的科创企业。希望丹灶持续发力,把仙湖片区打造成"环两江先行区"的科创高地、人才科创的"桃花源"。

近日,丹灶发布"环两江先 行区"丹灶镇工作方案,明确以 "人文科创,四脉一核"为引领, 计划实施59个项目,总投入超 260亿元。而仙湖国际科创社 区正是环两江先行区建设的 "重头戏"。据悉,今年内,丹灶 将打诵仙湖到桂丹路、丹横路 的交通要道,重点建设湾区科 学家创业园、仙湖创客总部,搭 建更多中试平台,探索实施中 试贷,全过程陪伴科学家创新 创业,打造湾区科技成果转化 集聚区。同时,加快科学家餐 厅、人才公寓、高端酒店等项目 实施,将人才公园改造为运动 商业公园,升级仙湖大堤夜市, 服务好科学家、创业者的衣食 住行,让丹灶成为科技人才的

整治林边企业 森林防火"关卡"前移

珠江时报讯记者陈志健摄影报道4月14日,里水镇开展林边企业及村级工业园专项整治拆除行动,对大冲社区一山林边的企业仓库展开拆除,南海区督导组对拆除行动进行现场督导。随着一阵轰鸣的机械声,约200平方米的建筑应声倒地,标志着里水镇林边企业及村级工业园专项整治拆除行动拉开序幕,里水将确保把森林防火区的火源堵在山下、防在林外。

拆除现场拉起了警戒线,挖掘 机严阵以待。这座位于森林防火 区边缘的仓库,因未符合安全监管 规范,且存在违规安全隐患,被列 为首批拆除对象。随着挖掘机挥 动长臂,不一会儿便把这夷为平 地。

根据《广东省森林防火条例》, 林地及距离林地边缘30米范围内 划定为森林防火区,设置在森林防 火区内的企业,须符合安全监管规范要求,且严禁一切违规用火。任何企业或个人不得在此区域内违规建设或进行可能引发火灾的行为。该仓库紧邻山林,一旦发生火情,后果不堪设想,此次拆除正是将森林防火的"关卡"前移,做到"火源堵在山下、防在林外"。

被拆仓库属地大冲社区制定了《里水镇大冲社区林边企业及工业园区排查整治方案》。根据方案,大冲社区将构筑"防火墙",要求林边企业在靠近林区一侧设置不少于6米的防火隔离带,并采用砖混结构或种植阻燃植物进行物理隔离;开展"安全体检",对动火作业、危化品存储、消防设施等关键环节进行"地毯式"检查,4月30日前对辖区内林边企业进行全覆盖检查,并纳入社区常态化巡查范畴,督促企业科学规划布置生产区域,落实隐患闭环整改。



■山林边的企业仓库被拆除。

南海多家食品生产企业管理人员学习数字化转型经验

政企合力 助食品企业探路"智造+"

珠江时报讯记者黄蕾摄影报道 4月15日上午,在广东省元宏食品有限公司(袁记云饺核心生产企业)内,来自广东省九江酒厂有限公司、维他奶(佛山)有限公司等企业的管理人员,正聚精会神地观察着元宏生产监控大屏,面板上实时显示了各关键环节的视频监控以及元宏基地的关键运营指标。这是南海区市场监管局牵头组织的"数字化工厂建设运行交流活动"现场,一场以"智改数转"为主题的产业升级实践课正在火热展开。

■座谈交流

分享数字化转型经验

据了解,南海区现有800 多家食品生产企业,其中规上企业占10%左右,基本上都有数字化转型的需求。"我们平时在日常对企业监督检查过程中,会帮助企业发现他们存在的一些问题,协助他们去解决这些问题。我们在走访中发现,不少规上企业有数字化转型的需求,但存在'不懂转'的困惑。"南海区市场监管局食品生产安全监管股股长李铮表示。

为此,南海区市场监管局选 取数字化程度达行业领先水平 的元宏食品作为教学样本,组织 具有改造意向的企业开展沉浸 式交流,探讨解决这些企业对于 数字化工厂的建设和运行中的 难点和疑问。

座谈会上,维他奶(佛山)有限公司的管理人员提出了关于数字化工厂升级及原料到出厂全过程信息追溯的疑问。他们表示,尽管已经意识到数字化升级的重要性,但在实际操作中仍面临诸多挑战,特别是如何将原料采购、生产过程控制、成品出厂检验等各个环节的信息有效串联起来,实现全程追溯。



■企业管理人员参观元宏食品生产监控大屏。

针对维他奶(佛山)有限公司的疑问,广东省元宏食品有限公司管理人员分享了企业的经验。通过引入先进的数字化管理系统,实现了从原料系统,实现了从原料是信息溯。在原料人厂前,对码设备将数据直接录入追溯系统,确保每一批原料的信息都能被强强。同时,他们还通过在生产设备上增加传感器模块,实现了生产过程参数的自动上传和监控,进一步提高了数据追溯的准确性和效率。

广东省九江酒厂有限公司 的管理人员则在座谈会上提出 了关于实验室检测数据管理和 系统对接的疑问。他们表示,尽 管已经建立了实验室检测系统, 但在数据管理和系统对接方面 仍存在不足,特别是如何将实验 室检测数据与生产系统进行有 效对接,实现数据的实时共享和监控。

针对疑问,元宏食品的管理人员表示,公司通过引入先进的实验室检测管理系统,实现了检测数据的自动采集、存储和分析。同时,他们还通过系统对接技术,将实验室检测数据与生产系统进行了有效对接,实现了数据的实时共享和监控。

■精准服务 为企业问诊把脉

此次活动不仅为企业提供 了宝贵的学习交流机会,更为南 海区食品产业的数字化转型注 人了新的活力。"我们公司最近 也在规划上数字化的系统,这次 交流学习我个人认为还是很有 帮助的。之前,我们只是在评估 和想象中,但来了实地参观之 后,我们看到了元宏食品从原料 到出厂的实现过程,还是很有指 导意义的。"维他奶(佛山)有限公司质量经理邹秀红表示,通过此次交流学习,他们将积极借鉴元宏食品的数字化经验,推动自身数字化系统规划与实施,为企业高质量发展提供有力支撑。

在南海区全力推进高质量 发展行动方案的背景下,数字化 赋能已成为食品企业转型升级 的关键抓手。南海区市场监管 局以"精准服务"为宗旨,结合日 常监管工作中了解到的企业需 求,搭建资源对接平台,助力企 业破解数字化工厂的建设和运 行中的难点和疑问。"接下来,我 们会继续举办这类活动,包括企 业在生产工艺过程中遇到的问 题,我们会为企业找专家分析, 协助企业解决问题。"南海区市 场监管局副局长招文锋表示,我 们会根据平时发现的企业需求 和问题,以"为企业问诊把脉"的 务实态度,尽力帮企业解决问题。

狮山举行名企进佛大合作交流洽谈会

政校企三方联动 拓展招才引智渠道

珠江时报讯 记者曾雯 通讯 员康杰红摄影报道 4月15日,由 狮山人社分局组织的"名企强校 智质联合"2025狮山名企进佛大 合作交流洽谈会在佛山大学举 行。

当天,信扬科技(佛山)有限公司、广东华兴玻璃股份有限公司、广东华兴玻璃股份有限公司、京东瑞浦兰钧能源有限公司、南方风机股份有限公司等21家有科研、人才引进需求的狮山名企,在狮山人社分局的带领下,走进佛山大学"佛山制造·工匠精神·佛科力量展览馆"以及佛大机电工程实验室、机械自动化学院实验室等前沿数智化实验室,并以座谈的形式进行深度合作交流洽谈。

现场,佛山大学相关学院代表介绍了学校的学科建设、科研成果以及人才培养模式。他们表示,学校一直致力于为地方经济发展服务,积极推动产学研合

作。此次与狮山名企的交流洽谈,为学校与企业之间建立长期稳定的合作关系提供了良好契机。学校将根据企业需求,优化人才培养方案,加强实践教学环节,为企业输送更多适应市场需求的高素质人才。

随后,企业代表们分别介绍了各自企业的发展现状、核心业务以及未来的人才需求和科研合作方向。从智能制造到人工智能,从大数据分析到物联网应用,企业对各类数智化专业人才表现出强烈渴望。同时,企业希望与高校在技术研发、项目合作等方面开展更深入的交流,共同攻克行业难题,推动产业创新发展。

近年来,狮山镇一直在推动名 企进校园的活动,希望通过活动加 强高校与企业之间的沟通交流和 了解,推动科研合作、人才培育、就 业创业等各方面的发展,促进狮山 政校企合作、产学研融合再上新台



■企业代表们参观佛山大学"佛山制造・工匠精神・佛科力量展览馆"。

地址:佛山市南海大道北57号 邮编:528200 传真:81212638 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动微博:https://weibo.com/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号 prtimes)广告许可证号:440600100003 印刷:佛山珠江传媒印务与发行有限公司